



**ЗИНАИДА ВЛАДИМИРОВНА  
УДАЛЬЦОВА  
(1918—1987)**

29 сентября 1987 г. скоропостижно скончалась член-корреспондент АН СССР, один из основоположников советского византиноведения, директор Института Всеобщей истории АН СССР Зинаида Владимировна Удальцова. Автор более 300 научных исследований, З. В. Удальцова внесла большой вклад в изучение истории Византии, Италии, стран Юго-Восточной Европы, в разработку типологии генезиса и развития феодализма, историографии и источниковедения истории средних веков. Многие годы со времени основания Археографической комиссии З. В. Удальцова активно участвовала в ее работе, была членом бюро Комиссии.

З. В. Удальцова родилась в Кисловодске 5 марта 1918 г. В 17 лет она поступила на Исторический факультет МГУ, а после его окончания в 1940 г. была принята в аспирантуру, где работала под руководством крупнейшего советского средневековед-академика Е. А. Косминского. Война прервала ее научные занятия. В 1941—1943 гг. в эвакуации в Бугуруслане З. В. Удальцова преподавала всеобщую историю в Учительском институте. Вернувшись в Москву в 1943 г., она продолжила исследования по только возрождавшейся в те годы специальности — истории Византии — и в 1945 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию «Борьба партий в Византии в XV в. и деятельность Виссариона Никейского». В этой работе были показаны внутренние причины упадка Византии, вызвав-

шие раскол в византийском обществе накануне османского завоевания.

С 1948 г. З. В. Удальцова работала в Институте славяноведения и балканистики, Институте истории, затем — Институте всеобщей истории АН СССР, пройдя путь от младшего научного сотрудника до заведующего сектором истории Византии, директора института (1980—1987). Одновременно она успешно занималась педагогической деятельностью: в 1945—1947 гг. — в Заочной партийной школе при ЦК КПСС, в 1948—1987 гг. — на кафедре истории средних веков МГУ, которую возглавляла в 1982—1986 гг. Оставаясь профессором университета до последних дней жизни, З. В. Удальцова подготовила более двух десятков учеников, докторов и кандидатов наук. Она являлась основателем школы византинистов в МГУ. Как учителю ей была чужда мелочная опека, она всегда стремилась к максимальному раскрытию творческих возможностей своих учеников, направляя их поиск в русло наименее изученных и актуальных проблем. Она всегда была поборником сотрудничества ученых университета и академических институтов, выступала против косности и ведомственной разобщенности.

В 50—60-е годы З. В. Удальцова много и настойчиво трудилась над проблемой перехода от рабовладения к феодализму в Византии, странах Западной и Юго-Восточной Европы. Помимо многочисленных статей на эту тему, ею была написа-

на фундаментальная монография «Италия и Византия в VI в.» (М., 1959), годом позже защищенная как докторская диссертация. В книге затронут очень широкий круг вопросов: социально-экономическое развитие Остготского королевства, классовая борьба в нем, история византийского завоевания Италии и политики империи на Апеннингах, административное устройство византийской Италии. Но все эти сюжеты как бы сфокусированы на ключевом моменте — генезисе феодальных отношений. В работе в полной мере проявились лучшие качества З. В. Удальцовой как исследователя-источниковеда. Ею, в частности, впервые были использованы для раскрытия этой темы данные равеннских папирусов наряду с широким кругом как византийских, так и западноевропейских нарративных, законодательных, риторических и эпистолярных источников.

Историографические исследования также занимали большое место в творчестве З. В. Удальцовой: она регулярно, с завидным постоянством, помещала историографические статьи и обзоры на страницах «Византийского временника», «Вопросов истории», «Коммуниста», «Вестника АН СССР» и многих других советских и зарубежных изданий. Итоги развития византиноведения в нашей стране были подведены ею в соответствующих главах «Очерков истории исторической науки в СССР» и особенно в монографии «Советское византиноведение за 50 лет» (М., 1969). Давая критическую оценку развитию науки, З. В. Удальцова выявляла не только важнейшие достижения, но и существеннейшие лакуны, многие из которых впоследствии были заполнены трудами как самой Зинаиды Владимировны, так и других византистов, ее учеников и коллег.

В последние годы жизни З. В. Удальцова плодотворно работала над изучением культуры и идеологии Византии. Ее перу принадлежат монографии «Идейно-политическая борьба в ранней Византии» (М., 1974), «Византийская культура» (М., 1988). Интересным аспектом этих и многих других специальных исследований З. В. Удальцовой является анализ мировоззрения византийских историков и хронистов, отражения в нем острого противоборства различных политических сил и группировок. И вновь в этих сочинениях источниковед неотделим от историка, на этот раз — историка культуры. З. В. Удальцова участвовала в подготовке изданий многих исторических источников, являясь заместителем председа-

теля редколлегии серии «Памятники исторической мысли» и членом редколлегии серии «Памятники средневековой истории народов Центральной и Восточной Европы». Она была инициатором издания и автором вступительной статьи к «Войне с готами» Прокопия Кесарийского (М., 1950).

Не часто дар исследователя и педагога счастливо сочетается с даром организатора науки, как было у З. В. Удальцовой. Директор ведущего института, заведующий кафедрой, редактор «Византийского временника» и «Вестника древней истории», Председатель Научного совета АН СССР по комплексной проблеме «Закономерности исторического развития и смены общественно-экономических формаций», член бюро Научного совета по исследованию проблем мира и разоружения — таков далеко не полный список тех высоких постов в науке, которые с честью и достоинством, защищая науку от некомпетентности и нередко бюрократического произвола, занимала Зинаида Владимировна. В немалой степени мы обязаны именно ей такими фундаментальными изданиями, как «История Византии» в трех томах (М., 1966), «История крестьянства в Европе. Эпоха феодализма» (Т. 1—3. М., 1985—1986), «Культура Византии» в трех томах (Т. 1. М., 1984. Т. 2—3 — в печати). Под руководством З. В. Удальцовой готовился к печати новый вузовский учебник по истории средних веков. Много труда вложила она в издание «Всемирной истории» и «Истории Европы».

Велик был международный авторитет З. В. Удальцовой. Она участвовала во всех Международных конгрессах византистов, начиная с X (1955 г.), многочисленных научных конференциях в СССР и за рубежом, избиралась членом бюро и вице-президентом Международной ассоциации византистов, членом ряда иностранных научных обществ и академий.

Зинаида Владимировна была обаятельным человеком. Она любила жизнь во всех ее сложностях и противоречиях, она щедро делилась знаниями, стремилась помочь всем, кто к ней обращался. Но доброжелательность сочеталась в ней с твердостью и принципиальностью в отстаивании идейных позиций, высоких духовных ценностей. Кончина З. В. Удальцовой — невосполнимая утрата для советских историков, для всех, кто ее знал, кто у нее учился и кто с ней работал.

*С. П. Карпов*